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Úvod 

Školní preventivní strategie je dlouhodobý preventivní program. Definuje cíle v oblasti 

prevence rizikového chování a přizpůsobuje se struktuře školy i jejím specifikům.  

Součástí školní preventivní strategie je Minimální preventivní program školy, který se 

vypracovává na každý školní rok. Na rozdíl od preventivní strategie jsou v něm stanoveny 

krátkodobé cíle. Škola má vypracovaný i Školní program proti šikanování, který preventivní 

strategii školy doplňuje.   

Rizikové chování má negativní dopad na zdraví a sociální nebo psychické fungování žáka. 

Cílem preventivních aktivit je tomuto chování zabraňovat. V průběhu výchovně vzdělávacího 

procesu vedeme žáky ke zdravému životnímu stylu a posilujeme jejich vnitřní odpovědnost za 

vlastní život a zdraví. Věnujeme se tématům z oblasti prevence rizikového chování a 

zajišťujeme besedy a přednášky na toto téma. Součástí preventivní práce je i mapování třídního 

klimatu, výskytu rizikového chování a školní neúspěšnosti, které pravidelně provádí třídní 

učitelé ve spolupráci se školní metodičkou prevence. 
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1 Východiska realizace školní prevence 

1.1 Prevence 

Prevence je soustava opatření, která pomáhá předcházet mnoha nežádoucím jevům. 

1.1.1 Typy prevence 

Primární prevence  

Základními principy strategie v prevenci rizikového chování je výchova a vedení na základě 

motivace žáků ke zdravému životnímu stylu a snaha o vytvoření pozitivního sociálního 

chování. 

Hlavním cílem primární prevence je zabránit vzniku rizikového chování, anebo snaha o 

eliminaci škod, které jsou způsobeny výskytem tohoto chování ve škole. 

Nespecifická primární prevence  

Zahrnuje všechny činnosti, které podporují žáky především v upevňování si kladného 

sociálního chování díky správně vybraným volnočasovým aktivitám a zároveň je vedou cestou 

ke zdravému životnímu stylu. Řadíme sem např. nejrůznější sportovní kroužky, zájmové 

aktivity a jiné programy, které se vyznačují dodržováním určitých společenských pravidel a 

zároveň vedou k odpovědnosti za své jednání. 

Specifická primární prevence  

Jde o prevenci, která je cíleně zaměřena na konkrétní předcházení a snahu o minimalizaci 

výskytu vybraných druhů rizikového chování.  

• Všeobecná prevence zaměřující se na širokou veřejnost, u které neprobíhá hloubkové 

zjišťování daného problému nebo rizika.  

• Selektivní prevence směřuje především k žákům, u kterých je očekávaná zvýšená 

hrozba rizikového chování. 

• Indikovaná prevence je prevencí, která je určená jednotlivcům či skupinám, u kterých 

již byl v minulosti zaznamenán opakující se výskyt faktorů vedoucích k rizikovému chování. 

Efektivní primární prevence – Je ucelený systém prevence s vybranými programy, které mají 

za úkol pomoci žákům odolávat sociálnímu tlaku. Tyto komplexní programy umožňují 

zkvalitnění komunikace daného jedince, zvládání úzkosti, stresu apod.  
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1.2 Rizikové chování 

Rizikové chování je takové chování, na jehož základě se prokazatelně vyskytuje nárůst 

sociálních, zdravotních, výchovných a dalších rizik pro společnost nebo vybraného jedince. 

Ve školní prevenci rozlišujeme několik oblastí rizikového chování: 

 Sebevražedné jednání 

 Šikana  

 Kyberšikana 

 Záškoláctví 

 Problémy spjaté se syndromem CAN 

 Návykové látky (drogy, alkohol, kouření) 

 Krádeže a vandalismus 

 Sebepoškozování 

 Spektrum poruch příjmu potravin 

 Negativní působení sekt 

 Rizikové sportovní aktivity, prevence úrazů, rizikové chování v dopravě 

 Závislostní chování – netolismus, gambling 

 Rizikové sexuální chován 

1.3 Strategické dokumenty 

 Národní strategie primární prevence rizikového chování dětí a mládeže na období 

2019–2027  narodni_strategie_primarni_prevence_2019_27.pdf (1,48 MB) 

 Protidrogová strategie EU 2021–2025, 18. prosince 2020 

 Zákon č. 561/2004 Sb.,  

 Zákon č. 563/2004 Sb. 

 Nařízení vlády č. 75/2005 Sb. 

 Vyhláška č. 72/2005 Sb. 

 Vyhláška č. 27/2016 Sb. 

 Zákon č. 379/2005 Sb. 

 Metodické pokyny. Vše ve znění pozdějších předpisů. 

https://www.msmt.cz/uploads/narodni_strategie_primarni_prevence_2019_27.pdf
https://data.consilium.europa.eu/doc/document/ST-14178-2020-REV-1/cs/pdf
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1.4 Charakteristika a základní údaje školy 

Střední odborná škola MORAVA o.p.s. je školou soukromou. Byla založena v roce1991 a jejím 

zřizovatelem je Český svaz žen z. s. Škola nabízí tři studijní obory v denní formě vzdělávání a 

dva obory v dálkové formě vzdělávání.  

Ve školním roce 2024/2025 mohou žáci studovat v čtyřleté denní formě vzdělávání obory: 

 Sociální činnost, kód 75-41-M/01,  

 Veřejnosprávní činnost, kód 68-43-M/01  

 Obchodní akademie, kód 63-41-M/02 

V pětileté dálkové formě vzdělávání jsou otevřeny obory: 

 Sociální činnost, kód 63-41-M/01 

 Obchodní akademie, kód 63-41-M/02 

Naším hlavním cílem je vytvořit ve škole bezpečné, respektující a spolupracující prostředí pro 

všechny naše žáky. Zaměřujeme se na posilování komunikace a rozvoj pozitivních vztahů mezi 

žáky a také mezi žáky a učiteli. Jednou z našich výhod je, že jsme školou rodinného typu. Díky 

nižšímu počtu žáků ve třídách můžeme klást zvýšený důraz na individuální přístup a 

intenzivněji komunikovat s každým žákem. Tento přístup nám umožňuje minimalizovat 

rizikové chování již v jeho počátcích a vytvářet prostředí, kde se žáci cítí podporováni a 

respektováni.  

Škola poskytuje poradenské služby ve formě školní metodičky prevence, výchovné poradkyně 

a kariérní poradkyně. V rámci řešení problematiky rizikového chování úzce spolupracují školní 

metodička prevence a výchovná poradkyně. Jejich spolupráce je na vysoké úrovni, navzájem 

se informují o problémech souvisejících s výkonem jejich profese a společně hledají optimální 

řešení. 

Veškerou dokumentaci týkající se těchto služeb pečlivě archivují v uzamykatelných skříňkách 

umístěných ve sborovně. 
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Problémové oblasti naší školy jsou záškoláctví, kouření a různé psychické potíže. Jedním z 

hlavních problémů, kterým čelíme, je záškoláctví. Snažíme se mu čelit standardními postupy, 

které jsou definovány ve školním řádu, avšak často se setkáváme s obtížemi při motivaci žáků 

k pravidelné docházce. 

Další problémovou oblastí, se kterou se potýkáme, je závislostní chování žáků. Jsme si vědomi, 

že prevence hraje klíčovou roli v boji proti této problematice, a proto se zaměřujeme na různé 

aktivity a programy, které by mohly předcházet vzniku závislostí. 

Naším dlouhodobým cílem je vytvořit a udržet bezpečné a přátelské prostředí pro všechny naše 

žáky. Chceme, aby se cítili ve škole dobře a bezpečně a aby zde mohli svobodně rozvíjet své 

schopnosti a dovednosti.  

Žáci mají k dispozici knihovnu, která je pro ně nejen zdrojem vzdělání, ale také místem pro 

relaxaci. Knihovna nabízí široký výběr literatury, časopisů a dalších informačních zdrojů, které 

podporují jejich osobní i akademický rozvoj. Je to místo, kde si mohou odpočinout, načerpat 

nové poznatky nebo jednoduše strávit volný čas s knihou. 

Učitelé i žáci se snaží navázat mezi sebou pevné vztahy založené na respektu, důvěře a podpoře. 

Snažíme se vytvářet prostředí, kde se každý cítí jako součást komunity, kde je přijímán a 

respektován, a kde má možnost růst a rozvíjet svůj potenciál. 

Ve škole nabízíme poradenské služby školní metodičky prevence, výchovné poradkyně a 

kariérové poradkyně. 

 

Školní poradenské pracoviště Střední odborné školy MORAVA o. p. s. se sídlem Brno-

Černovice, Řehořova 5, PSČ 618 00 

Jméno a příjmení 

ředitelky školy 
Ing. Bc. Petra Kalousková 

Telefon  +420 606 661 464 

E-mail  kalouskova@sos-morava.cz 
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Jméno školní metodičky 

prevence 
Ing. Dita Jansová 

E-mail jansova@sos-morava.cz 

Konzultační hodiny Dle domluvy 

Jméno výchovné 

poradkyně 
Mgr. Hana Květinská 

E-mail kvetinska@sos-morava.cz 

Konzultační hodiny Dle domluvy 

Jméno kariérní poradkyně 
Mgr. Barbora Hrdinová 

E-mail hrdinova@sos-morava.cz 

Konzultační hodiny Dle domluvy 

 

Školní metodik prevence a výchovný poradce se zabývají všemi otázkami výchovy. Jsou 

nápomocni žákům při řešení nejrůznějších otázek týkajících se stylů učení a pomáhají žákům 

s jejich problémy. Rodiče jsou seznámeni s prací metodičky školní prevence, výchovné 

poradkyně a kariérní poradkyně na první třídní schůzce, která probíhá vždy na začátku školního 

roku a obdrží vytisknutý dokument se všemi potřebnými informacemi s sebou domů. 

Všichni pedagogičtí pracovníci jsou s MPP seznámeni na pedagogické radě, která se koná 

v přípravném týdnu v měsíci srpnu před zahájením následujícího školního roku. 

Všechny zainteresované osoby naleznou Minimální preventivní program na internetových 

stránkách školy. Pro veřejnost jsou na stránkách uvedeny kontaktní údaje ŠPP a konzultační 

hodiny. 

Poradenské pracoviště školy zajišťuje spolupráci: 

 mezi pedagogickými pracovníky 

 mezi rodiči a učiteli 

 s poradenským centrem 

 s pedagogicko-psychologickou poradnou 

mailto:jansova@sos-morava.cz
mailto:kvetinska@sos-morava.cz
mailto:hrdinova@sos-morava.cz
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2 Podmínky pro úspěšnou realizaci školní prevence 

2.1 Klima školy 

 Vytváření pozitivních vztahů u zaměstnanců a v rámci jejich kolektivu. Vstřícný přístup 

a jednání pedagogických pracovníků k žákům. Vzájemná spolupráce a důvěra mezi 

subjekty školy. 

 Průběžná kvalifikace pedagogických pracovníků jak v odborné, tak v pedagogické 

oblasti. Zvyšování a upevňování si znalostí v oblasti prevence a schopnost použít 

efektivní, moderní a kooperativní metody ve výuce. 

 Lidský a morální přístup všech pracovníků školy.  

 Udržení si pověsti rodinné školy a příjemného prostředí. 

2.2 Školní preventivní strategie 

 Stěžejními osobami a nositeli preventivního působení na škole jsou ředitel, metodička 

prevence, výchovná poradkyně a učitelé.  

 Důležitou součástí prevence je nepřehlížet signály, které upozorňují na možný výskyt 

rizikového chování ve škole a zaměřit se na včasnou diagnostiku a intervenci. 

2.3 Školní řád 

 Jeho jasné definování práv a povinností a zároveň zakotvení ustanovení o rizikovém 

chování žáků.  

 Každoroční seznámení žáků, rodinných zástupců a pedagogických pracovníků s tímto 

dokumentem. Všichni pedagogičtí pracovníci se také podílejí na jeho tvorbě. 

 Kontrola dodržování všech ustanovení ve školním řádě. 

2.4 Spolupráce s odborníky 

Mezi vnější zdroje školy řadíme podpůrnou síť institucí, odborníků, nejrůznějších služeb a 

informací, které pomáhají školnímu metodikovi prevence připravit a rozvíjet minimální 

preventivní program (MPP). 
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Pokud Střední odborná škola MORAVA o. p. s. potřebuje pomoc, na kterou jí už nestačí vlastní 

zdroje, obrací se na zdroje vnější, ke kterým patří zejména Pedagogicko-psychologická poradna 

v Brně, Fond ohrožených dětí, Podané ruce a další. 

3 Struktura školní prevence 

3.1 Výchova žáků v rámci výuky v jednotlivých předmětech 

 Sociálně patologické dovednosti – schopnost komunikace, řešení nejrůznějších 

problémů, posilování odolnosti ve stresových situacích, přijímání kritiky, tolerance 

k odlišnosti a umět se vypořádat s neúspěchem 

 Právní a mravní vědomí – znalost lidských práv, práva dítěte, výchova k rodičovství, 

právní aspekty sociálně patologických jevů a znalost morálních hodnot 

 Zdravý životní styl – péče o osobní a duševní hygienu, zdravá strava, zodpovědnost za 

vlastní zdravotní stav, podporování v nejrůznějších pohybových aktivitách, znalosti 

v oblasti návykových látek a sexuální výchova 

3.2 Výchova žáků během školních a mimoškolních aktivit 

 Poradenské činnosti a konzultační hodiny, které zabezpečuje školské poradenské 

pracoviště (ŠPP). Součástí ŠPP je výchovná poradkyně a školní metodička prevence. 

 V rámci socializačních aktivit, které probíhají každoročně za účelem prevence 

rizikového chování, především šikany a napomáhají vzniku zdravého třídního klimatu. 

 Na základě nejrůznějších přednášek a besed zaměřených na oblasti rizikového chování. 

3.3 Vzdělávání pedagogických pracovníků a ostatních zaměstnanců školy 

 Metodické vedení a zaškolování začínajících pedagogů v rámci prevence proti vzniku 

nejrůznějších problémů z důvodů neznalosti. 

 Specializační studium výchovného poradce a školního metodika prevence, dále pak 

školení třídních učitelů a ostatních pracovníků školy v oblasti prevence rizikového 

chování. 
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3.4 Spolupráce se zákonnými zástupci žáků 

 V rámci úvodních třídních schůzek, které se konají na začátku školního roku, kde jsou 

rodiče seznámeni s fungováním školního poradenského pracoviště a informováni o 

konzultačních hodinách. 

 Informování rodičů o prospěchu a docházce žáků v průběhu celého studia na základě 

informačního systému Bakaláři. 

4 Cíle školní preventivní strategie 

Hlavní cíl 

Hlavním cílem strategie je prostřednictvím efektivního systému prevence, fungujícího na 

zakladě komplexního působení́ všech na sebe vzájemně̌ navazujících subjektů, minimalizovat 

vznik a snížit míru rizikového chování u dětí a mládeže.  

Dlouhodobé cíle 

 výchova žáků ke zdravému a aktivnímu životnímu stylu  

 vhodné trávení volného času, motivace kladnými vzory  

 vytváření pozitivního sociálního klimatu třídy  

 rozvoj a podpora sociálních kompetencí  

 podpora zdravého sebevědomí a sebedůvěry dětí  

 vícezdrojové financování preventivních programů  

Střednědobé cíle 

 výchova ke zdravému životnímu stylu  

 rozvoj a podpora sociálních kompetencí 

 zkvalitnění́ spolupráce mezi pedagogy, školou a rodiči i ostatní veřejností  

 zkvalitnění koordinace a kontroly specifické primární prevence  

 zapojit organizace do preventivního programu školy  

 podporovat průběžné vzdělání všech pracovníků školy v oblasti prevence rizikového 

chování  
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 spolupráce se zákonnými zástupci – průběžná informovanost, nabídka odborné 

pomoci 

 individuální práce s žáky, kteří mají problematické vztahy atd. 

Krátkodobé cíle 

 realizace socializačních aktivit pro upevnění vztahů mezi žáky 

 zaměřit se na zlepšování třídního klimatu a vztahů v třídním kolektivu 

 rozvoj a vzdělávání pedagogických pracovníků v oblasti prevence sociálně 

patologických jevů 

 vytvoření příjemného prostředí ve školském zařízení 

 uskutečnit více celoškolních projektů 

 upevnit vztahy v učitelském sboru  

 navázat kvalitnější komunikaci s žáky a rodiči 

 

Vyhodnocení plnění školní preventivní strategie probíhá v rámci evaluace Preventivního 

programu školy. Evaluace provádí školní metodik prevence vždy na konci školního roku, a to 

prostřednictvím on-line systému vedení preventivních aktivit SEPA. S výsledky seznamuje 

ředitelku školy.   

 

 

 

 

 

 

 


